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Reforma administrativă.
Desbaterea proectului reformei administra

tive este amânată pe toamnă. Un pas prudent 
al guvernului, care vede gravitatea, ‘complicita
tea și importanța mare a chestiunei. Aceasta 
chestiune reclamă multă temeinicie in lucrul și 
știința acelora, cari sunt chemați a o deslega. 
Dorim deci, că aceasta amânare să fie semnul 
ințelegerii celor în drept, că aceasta reformă nu 
să poate infăptui în mod pripit, la ordin, fiindcă 
reclamă multă chibzuială, multă trudă și multe 
frământări de idei, până ce să va ajunge la 
cunoașterea temeinică a cauzei. Și la aceasta 
trebuie mai multă vreme fiind vorba de unifi
carea mai multor sistemuri de administrație. 
Aceasta vreme apoi prin frământările ideilor din 
domeniul administrativ va aduce cu sine proec- 
tul cristalizat prin care să va realiza legea ad
ministrației. Aceasta lege la rândul ei trebuie 
să fie adânc sănătoasă și corespunzătoare pentru 
întreg teritorul țării noastre și nici la un caz 
nu să poate admite, ca să poarte asupra ei 
caracterul inferiorității față de administrația de 
până acuma vreunei provincii

Administrația bună este baza solidității unui 
Stat, dela ea depinde prosperarea vieții de Stat, 
ba chiar și existența lui, deci enorm de greu 
apasăȚesponsabilitatea umerii celor in drept de 
a o infăptui.

Administrația în sens mai strict este rămura 

cea mai importantă din viața de Stat, este or- 
ganizmul prin care Statul își manifestează viața. 
Regularea relațiunilor vieții de stat deci nu se 
poate realiza decât numai prin legea, care va 
purta asupra sa semnul progresării.

Examinând acum diferitele sistemuri de 
administrație în raport cu sistemul administrației 
din vechiul Regat, trebuie să constatăm în mod 
obiectiv, că sistemul administrației de azi din 
Ardeal este superior sistemuîui din vechiul Re
gat. Aceasta o dovedesc comunele și orașele 
din ambele părți și calificația cerută dela func
ționarii administrativi.

Cum însă am spus, că legea administrației 
noui nu poate avea caracterul inferiorității față 
de administrația vreunei provincii, să privim 
deci din acest punt de vedere proectul actual 
al reformei administrative.

La prima vedere putem afirma, că acest 
proect în general nu corespunde principiilor 
mai sus indicate.

Un proect făcut în pripă, natural, că nu 
poate fi decât defectuos, fără principii bine ho
tărâte, confuzând și atribuțiunile diferitelor fo
ruri. Până acum nu știm, ca din propunerile de 
modificări a „Asociațiunei funcționarilor admi
nistrativi din Ardeal, Banat și părțile ungurene1* 
cari să vor adopta și cari nu.

Este de prevăzut însă, că dacă greșelile



proectului se vor menținea, urmările vor fi foarte 
triste pentru întreaga viață publică.

Folosindune de ocaziunea ce ni se oferă 
prin amânarea desbaterii proectului, din vreme 
atragem atențiunea celor în drept asupra greșe
lilor mai cardinale din proect și anume:

1 Conducerea comunelor rurale.

In sensul proectului aceasta conducere este 
lăsată pe mânile primarului, care este „Capul 
administrației" și a secretarului, care conduce 
biroul și provede toate lucrurile scripturistice.

Dacă insă luăm în considerare, că în co
munele noastre rurale primării în mare parte 
sunt analfabeți, nici numele nu-1 știu scrie, 
atunci ne putem închipui ce va face primarul, 
să zicem în calitate de ofițer al stării civile? 
In ședințele consiliului comunal ? etc. In reali
tate dar toate afacerile vor cădea asupra secre
tarului. Și dela acest secretar se cere calificația 
de 6 clase primare și un examen Adecă co
muna va fi condusă de un primar, în cele mai 
multe cazuri analfabet și de un secretar cu 6 
clase primare. Âcum ne putem închipui peste 
un an de administrare în ce haos vor ajunge 
trebile comunei de ordin financiar, economic, 
cultural, social, polițial etc. cum vor fi executate 
legile, regulamentele și ordinele superiorilor cari 
reclamă o inteligență mai superioară pentru ca 
să fie, bine interpretate și bine executate. Ori 
cât de versat să fie acel secretar în înregistrarea 
actelor și rezolvirea lucrurilor de șablon, îi va 
lipsi inteligența, vederile mai largi pentru a fi 
capabil de a cunoaște complexul intereselor și 
datorințelor comunei pentruca comuna să poată 
a se conforma intereselor superioare de stat și 
pentru a progresa, a înainta pe toate căile 
vieții publice.

După proect în administrația comunelor și 
județului Prefectul controlează, subprefectul con
trolează, notarul tot controlează, atunci cred, 
este justă intrebarea, că cine va face adminis
trația în comune ? Primarii și secretârii ? In mod 
absolut hotărât putem afirma, că rezultatul va 
fi f( arte trist și dezastruos pentru comune și 
în definitiv pentru Stat.

Iată o parte a proectului complet greșită, 
care deja din primul moment poartă în sine 
germenul distrugerii totului ce a fost până acum 
spre bine și progres și care dacă să va lăva să 
treacă în realitate va provoca un regres al co
munelor și va anarhiza viața publică.

In consecință, cei ce vor avea dreptul la 
desbaterea proectului, în mod absolut energic 
trebuie să respingă trecerea în lege a articliior 
din chestie și in mod imperativ să ceară că în 
capul administrației comunale să fie pus notarul 
și dela acesta să pretindă cel puțin bacalaura- 
tul și diploma de notar după absolvarea unui 
curs de un an. Am spus cel puțin bacalaura- 
tul și diploma, fiindcă puterea executivă să 
concentrează în mâinile notarului de azi din 
Ardeal, unde trebuie să se știe, că și azi se 
află notari în comunele rurale cu științele juri
dice depline. Tot ce vine de sus la popor și 
tot ce merge dela popor în sus, tot trece prin 
mâinile, prih inteligența, inima constiențiozitatea 
acelui notar, așa că fiecare pas al lui se resimte 
în toate ramurile vieții de Stat. Ar fi deci un 
păcat al trage pe notar dela intenzitatea activi
tății din viața comunelor și ai da rolul de agent, 
rolul de control lipsind comuna de înfluința in- 
tenzivă a notarului, care îi dădea comunei di
rective sănătoase de desvoltare, o solidalitate în 
toate afacerile comunale și în fine o prompti- 
tudine în executarea tuturor ordinelor superioare.

Persoana notarului trebuie să fie programul 
viu al desvoltării, progresării vieții comunale.

In neobservarea acestora residă deci una 
din greșelile mari a proectului, cari vor peric
lita bunul mers al administrației în comunele 
rurale. Se împune corectarea în sensul celor 
de sus, se impune imperativ, că notarul să fie 
pus în capul administrației, ca în mâinile lui 
să fie concentrată toata administrația comunei 
rurale, el să conducă ședințele consiliilor corn, 
și delegațiilor permanente. Primarul, ca alesul 
sătenilor să’i fie mâna de ajutor, un organ exe
cutiv în chestiile polițiale, dar nici un caz nu 
se poate admite, că să i-se pună pe umeri o 
mulțime de datorințe, pe cari nu este capabil 
de ale îndeplini, și o responzabilitate, care nu • 
este în proporție cu inteligența cu capacitatea 
și cu simțul de conșiiențiozitate a omului fără 
cultură sau cu cultură inferioară.

2



2 Sistarea plaselor.
In legătură cu proectul am citit despre sis

tarea plaselor. Nu știu, poate alții au informații 
concrete referitor la aceasta din partea Min. de 
Interne, eu însă din proect absolut nu deduc 
aceasta intențiune, fiindcă Art. 219 spune clar : 
„Cu aceasta ocazie se vor stabili circumscrip- 
țiunile în fiecare județ, precum reședințele lor 
Aceste circumscripțiuni vor fi astfel alcătuite, ca 
fie care comună urbană nereședință sa fie se
diul unui subprefect. In nici un caz reședința 
nu poate fi în capitala județului". In sensul 
acestora eu nu văd pericolul sistării plaselor, 
din contra, sum convins, că prin legea specială, 
care va urma legea reformei, să vor stabili, 
cari nu pot fi, decât plasele de azi cu modi
ficări practice. Proectul însă și aceia prevede, 
că reședința subprefectului nu poate fi în capi
tala județului, care dispoziție însă nu are nici 
o importanță și să poate omite din textul legii. 
Un singur principiu să poate lua în considerare 
la împărțirea județului pe circumscripțiuni și 
acest principiu trebuie să exprime condițiunile 
unei administrații bune.

Dacă însă aceia, cari prevăd sistarea pla
selor o știu aceasta și văd situația dela for 
competent, atunci avem în fața noastră o a 
doua eroare considerabilă a proectului.

Subprefecții din proect (azi în Ardeal prim- 
pretorii și în v Regat administratori de plasă) 
nu sunt numai organe de control a puterii cen
trale, fără fiind la fața locului, în mijlocul co
munelor d? sub șefi lor, în mod direct, imediat 
dau directive administrației comunale, inițiază 
progresarea comunelor, in caz de nevoie iau 
măsuri de reprimare, de îndreptare imediată. 
Primpretorul lucră cu un personal întreg la fața 
locului, ascultă multele plângeri a săteanului, 
le rezolvă și în general pe lângă intenzitatea 
activității sale între comunele de sub conduce
rea sa, veghează toate mișcările sociale, politice 
fiind în tot momentul la curent cu situația din 
plasa sa. Până când în centru rezolvind actele 
. . . cu un secretar . . . până ce ajung la el 
oamenii cu nevoile lor, pânăce ajunge el la 
fața locului, cunoscând situația numai din acte 
. . . va fi un experiment amar, nu numai în 

dauna bunului mers al administrației ci și în 
dauna intereselor de stat, cari vor suferi mult.

De altă parte însă este o greșaiă mare și 
in propunerea „Asociațiunei fucționarilor admi
nistrativi din Ardeal și Banat" când cer că 
plasa asemenea să fie persoană juridică. Acea
sta cerere nu este nici justă, nici practică.

Nu este justă fiindcă nici azi in Ardeal 
și nicăiri plasele nu sunt persoane juridice, 
decât numai o divizare administrativă a jude
țului, trecându-se unele atribiițiuni a puterii 
centrale din județ in mijlocul cnmunelor, la fața 
locului, în mâinile primpretorului de plasă, și 
aceasta trecere de atribuțiuni s-a dovedit a fi 
foarte bună.

Nu este practică fiindcă primpretorul, ca 
organ executiv și de control al puterii centrale, 
județean nu se poate stingheri și îngreuna în 
activitatea sa, care reclamă adeseori multă ener
gie individuală, corporațiuni de plasă, acăror 
membri vor fi interesați și preocupați la luarea 
măsurilor necesare. Plasa nu poate avea averi 
și drept de arunc de contribuții, nu poate luc
ra cu buget, când toate nevoile ei să pot cu
prinde și acoperi bine .in cadrele bugetului 
județean, considerându-se plasa numai de o 
divizare pur administrativă, autoritatea ei iar 
de o expozitură a puterii. centrale județene.

Rămâie deci plasa numai o divizare admi- 
nistiativă fără caracterul de persoană juridică.

Punctul de vedere al proectului așadar este 
absolut corect, când declară de persoane juri- 
•dice numai comunele și județele

3 Directorul județean.
Aceasta funcțiune, atât de importantă in 

viața administrativă, în proect este degradată la 
o funcțiune simplă de birou și aceasta reali- 
zându-se ar fi mare păcat și greșaiă cu urmă
ri grave.

Directorul județean din proect, care azi 
este Subprefectul din Ardeal, trebuie că și in 
viitor să fie in fruntea administrației județene. 
El trebuie să fie capul județului pentru bunul 
mers al administrației județene fixându-se ur
mătoarele directive:

a) Directorul județean să fie funcționarul 
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de carieră in fruntea județului și inamovabil. 
El trebuie să fie in fruntea delegației perma
nente fiindu-i incredințată executarea hotărîrilor 
consiliului județean.

b) Prefectul, care nu este funcționar de 
carieră, acărui funcțiune este o dignitate, repre- 
zinlă guvernul față de autonomia județeană E 
bine, ca el să aibă numai controlul asupra tu- 
tor funcțiilor publice din județ Este natural, că 
in toate ședințele corporațiunilor județene, când 
este de față să prezideze el.

c) Prefectul cu schimbarea regimului de 
guvernare pleacă prin urmare in interesul con
tinuității de serviciu, care este a se scuti de 
sguduiri, este necesar să se facă legătura sub 
toăte regimeie de guvernare de un funcționar 
de carieră, care este azi in Ardeal Subprefectul.

d) Situația prefectului în județ devine im
posibilă prin aglomerarea atîtor atribuțiuni cum 
sunt: reprezentant al guvernului, executorul de
riziunilor consiliului, controlorul intreg apara
tului administrativ din județ, for aprobativ etc.

e) Subprefectului trebuie să i-se mențină 
dreptul de protest contra eventualelor dispoziții 
ilegale a Prefectului. In Ardeal s-a dovedit 
aceasta măsura-de o mare importanță demons
trând puterea autonomiei județene.

In rezumat Prefectul să rămână și in vii
tor reprezentantul guvernului îndeplinind o 
funcțiune de dignitate cu dreptul de control in 
toate serviciile publice din județ, iar in fruntea 
autonomiei județene, ca funcționar de carierâ 
să rămâie Subprefectul cu drepturile și datorin- 
țele bine'determinate.

4. Autonomia locală.
Aceasta în esența ei lipsește din proect. In 

general proectul are mai mult caracterul cen
tralizării și birocratismului. Acest sistem s-a 
folosit mult in Austria, insă nu a adus roadele 
așteptate. Autoguvernarea locală este baza unei 
administrații moderne. Numai având comunele 
și județele o autonomie largă, sănătoasă vor fi 
în stare a se desvolta, a se întări, a progresa. 
Fără autonomie mai ales comunele, vor fi îm
piedecate in desvoltare și vor fi expuse la o 
moarte lentă.

Autonomia din proeci numai numirea o 
poartă, dar de fapt nu există.

Când comunele nu-și pot face pașii de 
desvoltare și progresare fiind la fiecare paș 
stingherite de atâtea aprobări greoae și tardive, 
când nu li-să dă posibilitatea de a se îngriji 
de interesele și nevoile lor interne independent, 
dar in cadrele legilor, aceia ru se mai nume
ște autonomie

Când județul nu-și poate ținea ședințele 
extraordinare a consiliului, după necesități, de
cât conform art. 150 din proect numai după 
aprobarea prealabilă a Ministerului de Interne 
și și aceia numai după multă motivare, aceasta 
nu se mai poate numi autonomie

Ce va fi când consiliul ar trebui convocat 
urgent în 24 oare în ședință extraordinară? și 
dacă cel în drept, se capriciază și nu aprobă?

Astfel de restricțiuni nemotivate nu exprim 
caracterul unei autonomii reale

Tot în legătură cu cele de mai sus, se 
poate afirma, că numărul membrilor din consi
lii atât la comună, cât și la județ este foarte 
redus. Reducerea aceasta nu este motivată Tot 
asemenea și delegația comunală -în număr atât 
de mic nu va putea îndeplini atribuțiunile an- 
tistiei comunele de azi.

Și in fine lipsa „Comisiunei Administrative 
Județene" din proect se va simți foarte mult 
în viața județelor din Ardeal. Acest organ cor
porativ al administrației județene s-a dovedit 
de o instituțiune perfectă și nu va putea fi în
locuit, cu succes de delegația permanentă ju
dețeană.

Aceste sunt lipsurile și greșelile cardinale 
din proect, cari mi s-au părut mai puțin des- 
bătute in revistele noastre administrative, din 
care cauză le-am relevat în speranța, că stri
gătul va fi auzit, și parlamentarii ardeleni îm
preună cu ceilalți înțelegători, la timpul seu cu 
toată energia vor susținea cauza dreaptă -a co
munelor, pe cari le reprezintă, insușindu-o de 
o datorință patriotică și sfântă pentru binele și 
progresul țării noastre scumpe.

Dumitru Abrudan 
primnotar al comunei Beiuș.
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REGULAMENT
privitor la dobândirea naționalității române prin naturalizare și la redo

bândirea acestei naționalități
Capitolul I

Dispozițiuni generale.

Art. 1. — Naționalitatea română se dobândește 
în afară de celelalte moduri prevăzute de lege și prin 
naturalizare.

Naturalizarea este individuală și nici un străin 
nu o poate dobândi decât întrunind următoarele con
dițiuni :

1. Să aibă vârsta de cel puțin 21 ani împliniți.
2. Să-și manifeste voința de a deveni român și 

să declare că se leapădă de cetățenia străină.
3. Să fi locuit, in urma acestei manifestări de 

voință neîntrerupt pe teritoriul României timp de 10 
ani împliniți.

4. Să fi avut și să aibă- bune purtări
5. Să aibă mijloace suficiente pentru întreținerea 

sa și a familiei sale, sau posibilitatea de a le câștiga.
6. Să fi pierdut naționalitatea străină sau să o 

piardă, potrivit legi'or țării sale, prin efectul dobândirii 
naționalității române.

Capitolul II.
Organele pentru acordarea naturalizării.

Art. 2. — Naturalizarea se acordă de consiliul de 
miniștri în urma constatării comisiunii compusă din 
prim-președintele și președinții Curții de apel din Ca
pitala țării, că străinul solicitant întrunește condițiunile 
prevăzute mai sus.

Art. 3. —Comisiunea de naturalizare funcționează 
pe lângă ministerul de justiție și este prezidată de 
prim-președinte al Curții de apel

In lipsa acestuia funcțiunile sale se vor îndeplini 
de cel mai vechili dintre președinții cari compun co
misiunea.

Directorul general al afacerilor judiciare din mi
nisterul de justiție îndeplinește funcțiunea de secretar 
al comisiunii.

Art. 4. — In caz de vacanță a vreunuia din lo
curile de prim-președinte sau președinte, comisiunea 
va fi completată cu președintele sau consilierul care 
după legea de organizare judecătorească îndeplinește 
de drept funcțiunile de prim-președinte sau pre
ședinte.

Această dispozițiune se aplică și în cazul când 
președintele sau unul din membrii comisiunii este îm
piedecat de a lua parte la lucrările ei.

Art. 5. — Comisiunea' se convoacă în scris de 
președintele ei. Ea nu va putea ;ucra și lua deciziuni 
decât cu majoritatea absolută a membrilor cari o 
compun.

In caz de paritate avizul se consideră favorabil 
cererii.

Capitolul III.
Procedura naturalizării.

§. 1. La comisiunea de naturalizare.

Art. 6. — Cererea de naturalizare însoțită de 
toate actele necesare se adresează președintelui comi
siunii de naturalizare și se înregistrează la secretariatul 
acestei comisiuni.

Stagiul prevăzut la art. 1. No 3 din acest regu
lament va incepe să curgă de la data înregistrării cererii 
de naturalizare.

Art. 7. — Cererile de naturalizare pot fi: a) cereri 
făcute în vederea curgerii stagiului, și b) cereri cu 
dispensă sau reducere de stagiu.

Art. 8. — Cererile de naturalizare făcute in ve
derea curgerii stagiului trebuie a fi însoțite de urmă
toarele acte :

1. Extractul actului de naștere, sau alte acte cari 
după lege pot avea forța probantă că suplicantul are 
vârsta de 21 ani.

2. Declarațiunea autentică prin care petiționarul
își manifestă voința de a deveni romăn și că se lea
pădă de supușenia străină. ;

3. Dovada că petiționarul a avut bune purtări 
până în momentul introducerii cererii de naturalizare.

Această dovadă va rezulta :
a) Dintr’un certificat liberat de grefa judecătoriei 

și altul de grefa tribunalului domiciliului petiționarului 
că el nu e supus nici unei urmăriri și că nu a suferit 
nici o condamnațiune penală ;

b) Un certificat de bună purtare liberat în comu
nele urbane de poliție, iar in comunele rurale de pri
mărie sau șeful secțiunii locale de jandarmi și certifi
cate cu acelaș cuprins, liberat de autoritățile similare 
străine în caz când petiționarul a domiciliat în străină
tate înainte de a fi stabilit în țară.

In acest din urmă caz se va prezenta și certifi
catul dela ministerul român de afaceri străine că nu 
există nici o cerere pentru extrădarea petiționarului.

Art. 9. — Autoritățile competente de a da auten
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ticitate declarațiunilor prevăzute de ari. 8, punctul 2 
de mai sus, sunt:

1. In vechiul regat conform legii din 1886 pentru 
autentificarea actelor.

a) Tribunaltle de județ;
b) Judecătoriile de ocol
2. In Ardeal, Banat, Crișana, Sătmar și Maramu

reș conform cu § 53 din att. de lege 35 din 1874, 
modificat prin § 7 al art. 7 din i 886, notari publici.

3. In Bucovina:
a) In conformitate cu dispozițiunile § 121 din 

norma de jurisdicție austriacă (legea din 1 August 
1895 f. 1 i. No. 111) judecătoriilor de ocoale;

b) In conformitate cu dispozițiunile § 1 și 2 din 
regulamentul notarilor publici (legea din 2 Iunie 1871 
f. I. i. No 75) notarii publici ;

4 In Basarabia :
a) De notarii publici conform legii notariale ruse 

din 1866 și menținută prin art. 47 și următorii din 
decretul-lege din 6 Octomvrie 1918;

b) Judecătorii de ocol în localitățile unde nu sunt 
notari publici’

Art. 10. — După împlinirea stagiului cerut de 
art. 1, alin. III din acest regulament, petiționarul va 
depune comisiunii, pentru ca cererea să fie luată în 
cercetare, următoarele acte:

a) Acte din cari să rezulte că a locuit, în urma 
introducerii cererii, timp de 10 ani neîntrerupt pe teri
toriul României

Această dovadă poate fi făcută cu următoarele 
acte: cu recepisele anuale de plata impozitelor către 
Stat, județ și comună, cu certificatul de înscriere la 
biuroul populațiuni, cu certificatul, liberat in comunele 
urbane de poliție, iar in cele rurale de primărie, con
statator că a locuit neîntrerupt în comună, și orice alte 
acte din cari ar putea rezulta aceasta;

b) Acte constatând că in tot cursul stagiului a 
avut o bună purtare

Actele din cari poate rezulta aceasta sunt cele 
prevăzute la art. 8 No. 3, lit. b); 1

i c) Acte din cari să rezulte că petiționarul posedă 
mijloace suficiente pentru întreținerea sa și a familiei 
sale, sau că are posibilitatea de a le câștiga.

Dovada aceasta poate rezulta din:
Acte sau titluri de proprietate mobiliară sau 

imobiliară
Acte doveditoare ale exercițiului unei profesiuni
Recepisele de plata impozitelor și orice alte acte 

titluri ori certificate de studii cari ar putea face dovada 
condițiunii de mai sus;

d) Acte din cari se rezultă că petiționarul a 
pierdut naționalitatea străină sau să o piardă potrivit 
legilor țării sale, prin efectul dobândirii naționalității 
române.

Dovada aceasta se va face producând textul legii 
în vigoare în țara de origină relativ la modul pierderii 

naționalității, însoțit de traducere în limba română, 
ambele legalizate pentru conformitate de Legațiunea 
sau unde nu există Legațiune, de consulatul țării 
respective și de ministerul romăn de afaceri străine.

Când legea de origină a străinului nu ar consi
dera o cauză de pierdere a naționalității faptul dobân
dirii unei cetățenii străine decât cu îndeplinirea unor 
anume formalități, el este obligat a face dovada înde
plinirii acestor formalități.

Art. 11. — Odată cu cererea de naturalizare fă
cută în scopul obținerii șt a dispensei de stagiu, peti
ționarul va trebui să prezinte odată cu cererea, pe 
jângă actele prevăzute de art. 8 și 10, și acte din 
cari.să rezulte că este util națiunii române sau că este 
căsătorit cu o româncă, ori că fiind născut, crescut și 
domiciliat in România, n’a fost supus nici unei pro- 
tecțiuni străine.

Proba acestor situațiuni se poate face cu urmă
toarele acte:

1. In ce privește utilitatea pentru națiunea 
română

a) Prin certificatele ministerului, instituțiunii sau 
autorității publice sub autoritatea sau controlul căruia 
in mod trese și-a desfășurat activitatea și care este în 
măsură a cunoaște serviciul adus țării și orice alte 
acte doveditoare de serviciile aduse țării;

b) Certificatul ministerului de răsboiu în căzu] 
când a făcut serviciul militar ca voluntar sau prin 
recrutarea legală și modul cum și-a îndeplinit serviciul 
către țară

2. Căsătoria cu româncă:
a) Cu extractul actului de căsătorie ;
b) Cu extractul actului de naștere al soției și 

acte cu cari să probeze că tatăl soției a fost naturali
zat român, că și-a exercitat drepturile politice figurând 
înscris în listele electorale sau ocupând o funcțiune 
publică.

Proba caliiății de românca a mamei naturale 
se va face în modul arătat mai sus, că tatăl acesteia 
era român și că ea nu și-a pierdut calitatea de româncă 
până in momentul nașterii fiicei căsătorite cu străinul 
solicitant.

3 Pentru străinii născuți, crescuți și domiciliați 
în România și cari n’au fost supuși vreunei protecțiuni 
străine, cererea de naturalizare va trebui făcută in ter
men de un an socotit dela 24 Fevruarie 1924, data 
promulgării legii privitoare la dobândirea și pierderea 
naționalității române și să fie Însoțită deosebit de actele 
enumărate la art. 8 și de următoarele:

a) Extractul actului de naștere al petiționarului;
b) Acte din cari să rezulte că a locuit neîntrerupt 

pe teritoriului României.
Această dovadă poate fi făcută cu următoarele 

acte: certificatele de studii solicitantului sau de învă
țarea unei meserii în țară, recepisele anuale de plata 
impozitelor către Stat, județ și comună, certificatul de 
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înscriere la biroul populației, certificatul liberat în 
comunele urbane de poliție, iar în cele rurale de 
primărie, constatator că a locuit neîntrerupt în co
mună și orice alte acte din cari ar putea rezulta 
aceasta;

c) Certificatul preiectului de județ pentru cei 
domiciliaț1 în comune rurale și al poliției pentru cei 
din comunele urbane că nu au figurat și nu figurează 
în registrul privitor la controlul străinilor.

Art. 12. — In cazul când petiționarul ar cere nu
mai reducerea stagiului, odată cu cererea^ de naturali
zare, va produce pe lângă actele prevăzute la art. 8 
și pe cele arătate la art. 11 No. 1 și in urm. de mai 
sus, rămânând ca restul actelor să fie depuse după 
împlinirea stagiului.

Art. 13. — Cererile de naturalizare a celor cari 
invoacă dispensa legală de stagiu vor fi însoțite, deo
sebit de pactele arătate la art. 8, și de următoarele 
pentru cei menționați sub punctele a și b de mai jos:

a) Pentru străinul născut și crescut in România 
pâne la vârsta de 21 ani ;

Extractul actului său de naștere și certificate 
din cari să rezulte că s’a născut, a crescut și a locuit 
în țară.

Actele din cari poate rezulta aceasta poate fi: 
dovadă dela autorități că părinții săi au locuit neîntre
rupt în țară, recipisele de plata contribuțiunilor anuale 
către Stat, județ și comună ale părinților și certifica
tele de studii ale solicitantului sau de învățarea unei 
meserii in țară.

Petiționarul în acest caz trebue să introducă cere
rea de naturalizare in cursul anului ce urmează după 
implinirea vârstei de 21 ani;

b) Pentru copii cari avea 21 ani împliniți în mo
mentul când tatăl lor a dobândit naturalizarea.

Extractul actului de naștere al solicitantului ș.i 
diploma de naturalizare a tatălui;

c) Cererile de naturalizare ale românilor de ori
gină supuși unui Stat străin, indiferent de locul naș
terii lor, vor trebuisă fie însoțite numai de următoa
rele acte :

1. Extractul actului de naștere doveditor că are 
vârsta de 21 ani;

2. Extractul actului de căsătorie al părinților sau 
extractul de naștere al mamei naturale.

3. Dovada că petiționarul a avut bune purtări 
până în momentul introducerii cererii de naturalizare.

Aceasta dovadă va rezulta:
Dintr’un certificat liberat de grefa judecătoriei și 

altul de grefa tribunalului domiciliului petiționarului că 
el nit e supus nici unei urmăriri și că nu a suferit 
nici o condamnațiune penală.

t Un certificat de bună purtare liberat în comunele 
urbane de poliție, iar in comunele rurale de primar 
sau de șeful secțiunii de jandarmi locali și certificate 
cu acelaș cuprins liberate de autoritățile similare streine, 

în caz când petiționarul a domiciliat în străinătate îna
inte de a fi stabilit în țară.

4 O declarație autentcă de renunțare la supușe
nia străină.

Art. 14. — Declarațiunea de manifestare a voin
ței de naturalizare și de lepădare de cetățenie străină 
se va face în forma autentică.

Art. 15. — O copie identică după cererea de 
naturalizare se va publica la stăruința și in contul so
licitantului în Monitorul Oficial, într’unul din ziarele 
mai răspândite în țară și într’unul din ziarele dela do
miciliul lui de va fi.

Art. 16. — Președintele va supune comisiunii 
cererea de naturalizare numai după ce petiționarul va 
prezenta exemplarele din Monitorul Oficial și din zia
rele în cari s’a inserat publicațiunea și după ce va fi 
trecut cel puțin 30 de zile libere dela data ultimei 
publicațiuni.

Art. 17. — Cererile de naturalizare ale românilor 
de origină se vor publica numai in Monitorul Oficial 
din oficiu și gratuit.

Art. 18. — In termenul de 30 zile libere prevă
zute la art. precedent, ministerul public, autoritățile 
administrative centrale și locale și orice persoană în 
măsură de a dovedi cu acte că solicitantul nu întru
nește condițiunile prescrise în lege, vor putea să ad
reseze cererile lor scrise președintelui comisiunii de 
naturalizare.

Toate aceste întâmpinări se vor alătura Ia dosarul 
respectiv spre a se avea în vedere de comisiune cu 
ocaziunea rezolvării cererii de naturalizare.

Asemenea întâmpinări pot fi adresate și consiliu
lui de minișrri mai înainte de a se fi pronunțat asupra 
naturalizării.

Art. 19 — Mai înainte a aviza asupra cerer.i 
de naturalizare, comisiunea poate dispune în mod 
preparator:

a) Că petiționarul să completeze actele sau să 
dea explicațiuni orale sau scrise;

b) Ca prin unul din membrii săi, sau prin dele- 
gațiuni date membrilor parchetelor de orice grad, sau 
autorităților administrative, să culeagă informațiuni sau 
să facă cercetările ce va crede necesare;

c) Să cheme înaintea sa pe orice alte persoane 
ce ar crede că pot da informațiunile utile.

Art. 20. — Cererile de naturalizare respinse de 
comisiune pentru neîndeplinirea vârstei sau a stagiului, 
vor putea fi reintroduse după împlinirea vârstei de 21 
de ani sau a stagiului, fără ca petiționarul să fie 
obligat a face o nouă declarațiune de manifestare 
de voință.

Vor putea fi reînoite și cererile respinse pe 
motivul că solicitantul nu are mijloace suficiente pentru 
întreținerea sa și a familiei sau posibilitatea de a le 
câștiga, când prin acte noui a'r putea dovedi neîndoios 
că el îndeplinește și această condițiune.
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Cererile respinse pe motivul că petiționarul n’a 
avut sau nu are bună conduită, nu vor mai putea fi 
reînoite.

Cererile de reducere și de dispensă de stagiu 
respinse nu mai pot fi repetate, afară de cazul când 
cei cari au făcut cerere ar dovedi că au adus tării 
servicii excepționale după respingerea cererii.

Art. 21. — încheierile comisiunii se vor da întot
deauna în scris și motivat.

Art. 22. — Cererile de naturalizare constatate prin 
încheiere de comisiune că nu întrunesc condițiunile 
legii, nu se vor mai înainta consiliului de miniștri.

■ Art. 23. — Încheierea comisiunii constatând că 
străinul întrunește condițiunile cerute pentru naturali
zare se înaintează împreună cu dosarul respectiv, 
consiliului de miniștri prin mijlocirea ministerului de 
justiție.

§.2 La consiliului de miniștri.

Art. 24. — Consiliului de miniștri examinând 
actele din dosar și încheierea comisiunii, pe temeiul 
referatului consiliului de miniștri va acorda sau va re
fuza printr’un jurnal naturalizarea.

In cazul art. 12 și 13 de mai sus consiliul se 
pronunță și asupra reducerii sau dispensei de stagiu.

Art. 25 — Jurnalul consiliului de miniștri prin 
care se refuză naturalizarea nu va fi motivat.

Art. 26. — Jurnalul pentru acordarea naturalizării 
se comunică ministerului de justiție în copie legalizată 
de către secretariatul general a prezidenței consiliului 
de miniștri

§. 3. La ministerul de justiție.

Art. 27. — După primirea copiei jurnalului de 
admiterea naturalizării ministerul justiției va invita for
mal pe beneficient ca în termen de 30 zile libere dela 
încunoștiințare să depună recipisa constatând vărsarea 
la Stat a taxei cuvenită pentru diploma de incetățenire 
și să se prezinte la localul ministerului spre a presta 
jurământul de credință.

Art. 28. — Străinul care nu îndeplinește această 
îndatorire înăuntrul termenului arătat la art. precedent 
va pierde beneficiul jurnalului de naturalizare.

Art. 29 — După săvârșirea jurământului, jurnalul 
de admiterea naturalizării se publică în Monitorul Ofi
cial la stăruința și în contul celui interesat.

Jurnalele de admiterea naturalizării românilor de 
origină, se publică din oficiu și gratuit în Monitorul 
Oficial.

Art. 30. — Naturalizarea se constată prin exem
plarul di Mon. Of. în care s’a publicat jurnalul de 
naturalizare și cu diploma de incetățenire ce se libe
rează de ministerul justiției.

Art. 31. — Diplomele se vor libera dintr’un re
gistru a souche și vor fi semnate de ministerul jus

tiției și contrasemnate de directorul general al serviciu
lui judiciar.

Ele vor purta un număr de ordine și vor fi în
vestite cu sigilul ministerului justiției.

§. 4. Procedura de urmat în caz de dobândire și 
pierdere a naționalității prin opțiune sau 

renunțare.

Art. 32. — Românca căsătorită cu un străin care 
voește a-și păstra totuș naționalitatea sa, va face o 
declarațiune autentică înainte de căsătorie sau cu oca- 
ziunea contractării căsătoriei.

Ait. 33. — O declarațiune identică va trebui să 
facă și românca devenită străină prin căsătorie, precum 
și românca de origină din Basarabia sau Bucovina că
sătorită cu un străin, înainte de alipirea acestor pro
vincii la vechiul regat, pentru redobândirea calității de 
româncă, în urma încetării căsătoriei

Art. 34. — Soția străinului naturalizat român, 
pentru a-și putea păstra naționalitatea dobândită prin 
căsătorie, sau aceea pe care și- a rezervat-o cu ocazia 
căsătoriei, va face o declarațiune autentică de renunțare 
la naționalitatea română.

Art. 35. — Străina care a dobândit calitatea de 
româncă prin căsătorie, în caz că voiește, în urma în
cetării căsătoriei' a-și redobândi naționalitatea de ori
gină, va face o declarațiune autentică.

Art. 36. — Copiii deveniți români prin naturali
zarea tatălui și cari vbr să-și păstreze naționalitatea de 
origină, urmează a face o declarațiune autentică de 
renunțare la naționalitatea română în termen de un an 
dela împlinirea vârstei de 21 ani

Art. 37. — Declarațiuntle de cari se vorbește în 
art. 32—36 de mai sus, vor fi înaintate îndată minis
terului de justiție, iar in străinătate legațiunilor sau 
consulatelor, cari prin mijlocirea ministerului de externe 
le vor trimite ministerului de justiție.

Art. 38. — La ministerul justiției se vor întocmi 
dosare speciale pentru păstrarea acestor declarațiuni 
cum și registre separate de renunțări și opțiuni în cari 
vor fi trecute in ordinea alfabetică numele persoanelor 
cari vor fi tăcut asemenea declarațiuni.

Art 39 — Românul care și-a pierdut această 
calitate prin acceptarea unei funcțiuni publice în țară 
străină sau prin supușenie temporară la o protecțiune 
străină, precum și cel născut din părinți români cari 
și-au pierdut această calitate pentru a-și putea redo
bândi calitatea de român, urmează să renunțe formal 
la protecțiunea străină printr’o declarațiune scrisă

Declarațiunea de renunțare o vor depune consi
liului de miniștri, cerând autorizarea de a-și stabili 
domiciliul în România.

Consiliul de miniștri va aviza printr’un jurnal 
asupra cererii.

Jurnalul de aprobare se va publica din oficiu și 
gratuit în Monitorul Oficial.
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Capitolul IV.

Dispozițiunii finale.

Art. 40. — Personalul de cancelarie al comisiunii 
se compune dintr’un registator-arhivar și unul sau mai 
mulți scriitori, după trebuință, desemnați prin delega- 
țiune, dintre funcționarii direcțiunii generale a servi
ciului judiciar.

Art. 41. — Secretariatul comisiunii va ține urmă
toarele registre:

a) Un registiu de intrare în care se vor trece în 
ordinea primirii lor cererile de naturalizare;

b) Un opis alfabetic în care se va trece numele 
tuturor persoanelor cari a făcut cereri de naturalizare.

Art. 42. — Secretarul comisiunii de naturalizare 
va putea libera celor interesați certificate constatând că 
s’a primit »și înregistrat la comisiune cererile lor de 
naturalizare făcute în conformitate cu dispozițiunile art. 
8 și următorii din acest regulament.

Aceste certificate vor conține mențiunea că nu le 
conferă nici un drept

Art. 43. — In cazul art. 33 din regulament, mi
nisterul de justiție, primind declarațiunea, va constata 
printr’o deciziune îndeplinirea condițiunilor cerute de 
lege și redobândirea de către solicitantă a calității de 
româncă.

O copie depe această deciziune se va libera la 
cererea părții interesate.

Art. 44 — Ministerul • de justiție, direcțiunea ser
viciului judiciar, va ține un registru alfabetic, în care 
se vor trece numele tuturor persoanelor cărora consi
liul de miniștri Ie a acordat naturalizare în temeiul 
dispozițiunilor legii privitoare la 'dobândirea și pierderea 
naționalității române.

Ion I. C. Brătianu, Dr. C. Anghelescu, G. G. Mâr- 
zescu, Al. Lapedatu, General Traian Moșoiu, Tancred 
Constantinescu, General de divizie George Mărdărescu, 
N'. D. Chirculescu, I. Nistor.

Suspendarea legii de pensiuni din Ardeal 
a fost declarată anticonstituțională.

Cum s’a mai menționat în revista noastră 
Ministerul Finanțelor prin ordinul Nr. 47014 din 
26 Mai 1922 scoțând —• ilegal — din vigoare 
legile de pensiune ale funcționarilor din ținutu
rile alipite, dispusese ca drepturile la pensiune 
ale funcționarilor din aceste ținuturi să se stabi
lească în conformitate cu legea generală de pen
siuni din vechiul regat, prin ce s’a dat grea lo
vitură intereselor materiale și drepturilor câști
gate ale funcționarilor de dincoace de Carpați.

Această dispoziție, ca și luarea dreptului 
Directoratului general de finanțe din Cluj dea 
pregăti lucrările de pensionare, a avut ca ur
mare că stabilirea dreptului la pensie al func
ționarilor ardeleni a rămas în realitate suspen
dată până la întocmirea de mult proiectatei legi 
unificătoare.

Pentru a apăra și mai bine Ministerul Fi
nanțelor de eventualele reclamațiuni în justiție 
ale pensionarilor muritori de foame, s’a trecut 
prin parlament o lege, publicată în Nr. 22 al 
al Monitorului Oficial din 31 Ianuarie 1924, de 
următorul cuprins:

Art. 1. Până la unificarea legilor de pensiuni 
din teritoriile alipite cu legea generală de pen- 
siuni din vechiul regat, rămâne în suspensie apli
carea dispozițiunilor de legi relative la pensiuni în 
ținuturile alipite.

Se vor acorda însă avansuri în contul pen
siunii ce s’ar cuveni funcționarilor Statului sau ur
mașilor acestora cari au servit Statul în terito
riile alipite.

Art. 2. Prezenta lege se consideră pusă în 
aplicare cu începere dela 1 Aprilie 1922, dela 
care dată ori ce alte dispozițiuni din legi sau re
gulamente contrarii legii de față sunt și rămân 
abrogate.
Această lege voia deci să consfințească 

situația afară de lege în care se găseau aspi
ranții la pensiune din ținuturile alipite. De aceea 
i s’a dat retroactivitate cu începere dela 1 
Aprilie 1922.

Iată ce cetim însă acum în ziarele din Ca
pitală :

„D. Alexandru Cnaciu, fost președinte 
de secție la Curtea de apel din Cluj, a in
trodus recurs în casație împotriva legei pro
mulgate la 31 Ianuarie 1924, prin decretul 
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regal 257, care suspendă toate legile de 
pensii din ținuturile alipite și admite numai 
ordonanțarea unor avansuri pe motiv că 
este contrară art 137 din noua Constituție 
care menține'Jn vigoare legile existente până 
la unificarea legilor in provinciile unite.

t)upă o lungă deliberare, secțiunile 
unite ale înaltei Curți de casație, au admis 
în ziua de 8 Mai recursul d-lui Mlexandru 
Onaciu, declarând că legea atacată este 
neconstituțională și prin urmare inaplica
bilă, în conformitate cu art. 103 din con
stituție. “

Pe cât de mult ne bucură faptul că cea 

mai înaltă instanță judiciară română a dat câș
tig de cauză nu numai pensionarilor sărmani, 
ci însuș principiului de drept lezat prin legea 
sus citată cu atât mai mult ne doare că Mi
nisterul Finanțelor a putut propune, iar parla
mentul a putut vota o astfel de lege, pe care 
justiția a trebuit să o declare contrară Consti
tuției votate de acelaș parlament, și astfel s’a 
făcut dovada lipsei respectului de lege tocmai 
la aceia cari sunt păzitorii legii.

Să sperăm că după această lecție se va 
recunoaște în sfârșit, că drepturile funcționari
lor publici nu se pot încălca de dragul unor 
șimple combinații bugetare.

ORDOOOTE3

Instrucțiuni privitoare la obținerea împrumutului pentru animalele de prăsilă

Noi, ministru secretar de Stat la departa
mentul agriculturii și domeniilor,

Având în vedere art. 2 din legea pentru 
deschiderea unui credit rambursabil de 100 
milioane lei.

Având în vedere procesul verbal al comi
siunii zootehnice centrale, înregistrat sub No. 
19.585/924 (jurnal No. 3.187 din 1924).

Decidem:
Art. 1. Împrumuturile autorizate prin legea 

pentru deschiderea creditului extraordinar ram
bursabil de 100,000000 lei, se vor da comune
lor rurale numai pentru cumpărări de tauri, 
berbeci și vieri de prăsilă, prin mijlocirea co- 
misiunilor zootehnice județene.

Art. 11, Comisiunile zootehnice județene, în 
prealabil, vor cerceta posibilitățile de plată ale 
fiecărei comune, precum și dacă au localuri 
potrivite pentru adăpostirea animalelor de re
producție și mijloace suficiente pentru buna lor 
hrană și întreținere. Aceste cercetări se consi
deră făcute de fiecare județ prin faptul intro
ducerii cererii de împrumut, de oarece județul 
garantează cu totalitatea veniturilor sale plata 
sumelor datorate din astfel de împrumuturi.

Comunele în cari nu există localuri de adă- 
postire, nici comunele, nici particulare și nici 
posibilități de bună adăpostire și bună îngrijire, 
nu vor putea obține împrumuturi decât după 
ce își vor construi localuri de adăpostire.

Art. 111. Președintele comisiunii zootehnice 
județene va semna actul de împrumut conform 
formularului A care face parte integrantă din 
această deriziune, la administrația financiară a 
județului respectiv; iar ridicarea banilor dela 
administrația financiară se va face pe măsura 
nevoilor, în urma unei încheieri scrise a comi
siunii zootehnice județene, care se va depune 
acelei administrații la cererea sumei. Sumele ri
dicate în acest mod, dacă nu vor fi întrebuin
țate în termen de 30 zile, se vor reconsemna 
spre a fi ridicate la nevoie, adică atunci când 
trebuiesc făcute plățile pentru cumpărăturile 
efectuate.

Actele doveditoare de cumpărare vor fi 
depuse comisiunilor zootehnice județene, cari le 
vor verifica și vor comunica ministerului nu
mărul, rassa și prețul unitar de cumpărare. In 
caz de neexecutare întocmai a dispozițiunilor, 
urmărirea se va putea face pentru întreaga 
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sumă fără beneficiul termenelor, după regulile 
stabilite pentru ratele neplătite.

Art IV. împrumuturile vor fi restituite în 
4 rate egale semestriale, fără nici o dobândă.

Art. V. Condițiunile și modalitățile de plată 
a ratelor semestriale vor fi stabilite de comi
siunile zootehnice județene, față de cari comu
nele contractante își vor lua obligațiunile de 
plată, pe baza unei declarațiuni, conform for
mularului B aci anexat, care face parte inte
grantă din această deciziune.

Art. VI. Sumele împrumutate se vor libera 
prin administrațiile financiare județene de către 
Casa de depuneri și consemnațiuni unde este 
consemnat acest credit, urmând ca comisiunile 
zootehnice județene să țină seamă ca restituirile 
să fie făcute la aceeaș instituțiune prin adminis
trația financiară locală, pentru contul deschis 
în acest scop. Administrațiile financiare sunt 
obligate să comunice ministerul agriculturii și 
domeniilor, data cuantumul sumelor liberate, 
precum și a celor reconsemnate.

Art. VII. Neplata ratelor semestriale la ter
menele prevăzute în declarațiunile date de către 
comune, va da drept comisiunilor zootehnice 
județene să urmărească prin percepțiile fiscale 
comunele respective, pe baza legii de urmărire 
care este acceptată de comune, prin declarația 
de ițnprumut, orice venit al comunei, fără a 
avea vreun drept de opoziție decât atunci când 
se va dovedi că a consemnat suma prevăzută 
în actul de împrumut la Casa de depuneri, pe 
seama creditului rambursabil de 100 milioane lei.

Art. VIII. Legea de urmărire este aplica
bilă comunelor și județelor cari au primit îm
prumuturi din fondul de lei 100.000000 și n’au 
plătit la termen ratele.

Art. IX. Asemenea împrumuturi vor putea 
fi acordate și asociațiunilor, legal constituite, 
pentru creșterea și îmbunătățirea vitelor, tot 
prin mijlocirea comisiuniler zootehnice, în ace
leași condițiuni.

Art. X. Rassa și numărul reproducătorilor 
ce se vor cumpăra din acest credit, se va 
aproba de noi, cu avizul comisiunii zootehnice 
centrale.

Art. XI. Sumelor acordate ca împrumuturi 
nu li se vor putea da altă destinațiune, ele vor

fi întrebuințate exclusiv numai pentru cumpă
rări de tauri, berbeci și vieri, necesari comu
nelor rurale. '

Art. XII. Executarea dispozițiunilor referi
toare la împrumuturile acordate, controlul apli
cării acestor dispozițiuni, precum și rambursa
rea sumelor se va face de către comisiunea de 
control, prevăzută la art. 4 din legea promul
gată cu decretul regal No. 1.107 924 și publi
cată în „Monitorul Oficial" No. 67/924, pentru 
deschiderea creditului de 100 000300 lei.

Art. XIII. Dl director general al serviciului 
zootehnic și sanitar-veterinar este însărcinat cu 
executarea acestei deciziuni.

Dată la 26 Martie 1924.
Ministru, Al. Constantinescu

~~ Formular A.

Direcția Zootehnica
ACT DE ÎMPRUMUT

Subsemnatul prefectul județului ...... 
în calitate de președinte al comisiunii zootehnice, auto
rizat de comisiunea zootehnică județeană am obținut 
dela ministerul agriculturii și domeniilor d'n fondul de 
100.000000 Iei, un împrumut de lei ... , adecă 
lei . . . . , pentru procurarea taurilor, berbecilor 
și vierilor necesari comunelor rurale din coprinsul aces
tui județ, ale căror bugete și posibilități de plată le-am 
examinat anticipat și afirmăm că aceste comune au su
ficiente mijloace de plată și că au și instalații apro
priate și posibilități de bună îngrijire a animalelor de 
reproducție, ce se vor cumpăra din acest împrumut

Aceste afirmațiuni formând baza acordării împru
mutului, înțelegem să garantăm cu toate Veniturile ju
dețului, suma ce recunoaștem că datorăm ministerului 
agriculturii și domeniilor, fără a ne putea prevala de 
nici un caz fortuit sau extraordinar, suma împrumutată 
trebuind să o restituim pentru a se rambursa în între
gime fondului de 100.000000 lei al ministerului agricul- 
turei și domeniilor, în orice caz, și fără nici o posibi
litate de opunere din partea județului și la termenele 
după cum se arată mai jos.

Declar prin aceasta că, astăzi . ...........................
am primit dela administrația financiară locală, suma de 
lei . . . adică lei . , . . , cu obligațiunea de 
a o restitui fără dobândă la următoarele termene:

Restituirea sumei împrumutată se va face în con
formitate cu deciziunea ministerială No. . . . , publi-

Lei . . . . . . , la . . . . . . 19 . .
Lei . . . . . . , la . . . . . . 19 . .
Lei . . . . . . , la . . . . . . 19 . .
Lei . . . . . . , la . . . . 19 . .
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cată în „Monitorul Oficial" No. . • , și în caz. de
neplată la termenele stipulate, aoministrația financiară 
este în drept fără nici o formalitate de a reține rata 
datorită din impozitele adiționale cuvenite județului, pe 
orice timp ; iar județul prin reprezentantul sau legal, 
declară dinainte că renunță la orice opunere cu privirea 
la această urmărire.

Simpla comunicare din partea administrației fi
nanciare a județului . . . . . .. către prefectură că
suma s’a consemnat la Cassa de depuneri, pe seama 

' fondului de 100 000000 lei, datorită de județ, pentru 
animale de reproducție, va fi descărcătoare pentru ad
ministratorul financiar, pentru eliberarea impozitelor 
adiționale cuvenite județului.

In numele comisiunii zootehnice județene. 
P.eședinte,

Formular B.

Comisiunea zootehnică a județulri . . .

DECLARAȚ1UNE

Subsemnații, în calitate de repiezentanți ai co
munei . . . . , județul . . . . . , declarăm că
această comună are nevoie pentru folosință obștească, de : 
. ....... tauri, rassa....................................
. ....... berbeci, rassa ....... 
. . . . . . . . vieri, rassa .....................................
pentru cumpărarea cărora avem trebuință de împrumut 
în valoare de lei . . . , adică lei...............................

Declarăm că posedăm adăposturi în perfectă stare 
și ne obligăm că acești reproducători să fie întreținuți, 
îngrijiți și adăpostiți în cele mai bune condițiuni; să 
fie vaccinați preventiv în fiecare an- contra antraxului, 
îi vom folosi numai la reproducție și nu-i vom în
străina fără aprobarea scrisă a comisiunii zootehnice 
județene.

x Ne luăm angajamentul ca suma împrumutată să 
o restituim comisiunii zootehnice județene, fără de do
bândă, la următoarele termene:

Lgi . . . . . . , la . . . . . . 192 . .
Lei . . . . . . , la . ... . .192 . .
Lei . . . . . . , la . . . , . . 192 . .
Lei............................   la . . . . . . 192 . .
Aceste rate le vom percepe dela crescătorii de 

animale din comuna noastră, proporțional cu numărul 
animalelor lor, fermele de prăsilă și la termenul fixat, 
sumele să le consemnăm prin percepția locală finan
ciară a județului..................... .... . , pe seama Cassei
de depuneri și consemnațiuni, în contul creditului de 
100.000000 lei, iar recepisa să o înaintăm comisiunii 
zootehnice județene.

In caz de neplata ratelor la termenele fixate, ad
ministrația financiară va avea dreptul să urmărească și 
să rețină orice venituri ale comunei fără nici o posi
bilitate de opunere din partea primăriei până la aco

perirea ratei datorate. Totdeodată recunoaștem prezenta 
declarațiune ca un titlu, pe baza căruia să putem fj 
urmăriți cu legea de urmărire pentru veniturile și con
tribuțiile Statului... .

Orice accident s’ar ivi din cauza neglijenței șau a 
răului tratament, în îngrijirea acestor reproducători și 
ar duce după sine deprecierea sau moartea lor cade: 
în sarcina comunei.

(L. S.). Primarul comunei, .. . . . : ;
Notar, ....
Delegații comunei :

Obiect: Admiteri în școala de notari din Făgăraș.

Școala de notari din Făgăraș ne aduce la cunoș
tință că încontinu primește cereri din partea Ministeru
lui de Interne înaintate de unii tineri cari solicită 
admitere la examen particular. -

Fapt care dă naștere la corespondența inutilă, 
având în vedere că prin dispozițiunile luate de Minis
terul de Interne piin ordinile în vigoare s’au interzis 
cu desăvârșire ținere de examinare particulară.

Cu onoare Vă aducem la cunoștință generală că 
la școala de notai i din Făgăraș nu se mai admite elevi 
particulari sub nici un motiv iar elevi ordinari trebuie 
să aibă o pregătire de cel puțin 6 (șase) clase secun
dare, cu pregătire inferioară de asemenea nu se vor 
mai pomi elevi.

înscrierile se face numai la începutul anului, în
târzierile sunt motiv de respingere

România. — Ministerul de Interne. — Direcțiunea. 
Administrației Generale Contenciosului și Statisticei. 
No. 26929—28 Martie 1924.

Domnule Prefect,

Avem onoare a Vă face cunoscut, că pentru a se- 
putea controla cetățenia celor cari solicită pasparte de 
emigrare, vor trebui să prezinte la acte cu începere de 
azi, în conformitate cu legea pentru dobândirea și 
pierderea naționalităței române:

Acei din Transilvania, Bănat, Crișana, Sătmar, 
Maramureș și Bucovina, certificat din care să se 
constate :

1 Că la 18Noemvrie (1 Decemvrie) 1918 locuiau, 
efectiv într’o comună din aceste provincii și că la ace— 
iaș dată își aveau indigenatul acolo;

2 Că dela aceia dată până în prezent nu au op
tat pentru o altă naționalitate.

Acei din Basarabia ; '
Certificat din care să se constate: -
1. Că locuiau efectiv în Basarabia Ia 9 Apri

lie 1918.
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2. Că la aceiași dată aveau domiciliul adminis
trativ într’o localitate din această provincie.

3. Că dela acea dată, până în prezent nu au op
tat pentru o altă naționalitate.

Cei cari nu vor putea să facă această dovadă, 
adică cei cari au venit în țară după unire trebue să 
prezinte:

1 Extras de naștere, liberat din registrele de 
■stare civilă ale autorităților competinte pentru a se 
putea constata, că sunt născuți într’o comună din teri
toriile alipite

2. Dovadă că părinții aveau apartinența, indige
natul sau domiciliul administrativ acolo în momentul 
unirei.

Comunicându-vă aceste dispozițiuni, avem onoare 
a Vă ruga să binevoiți a vă conform lor.

Subsecretar de Stat, R Franasovici, Director 
■General, Modolea.

Vă comunicăm ordinul Ministerului de Interne, 
Dir. adm. Gen. Contencios și Statisticei No. 26929 
din 28 Martie 1924 în copie spre luare la știință și 
conformare.

Tablou *
pentru socotirea restimpului 7-10 luni premergător a 
nașterii copiilor care timp lipsește la legitimarea copiilor 
nelegitimi. Tabloul este întocmit de A. Ascher notar 

diplomat în Șușanovăț:

Adecă un copil să născut în 13 Februarie 1906 
timpul premărgător 7-10 Juni este din 13 Aprilie 1905 
până la 1905.

Dacă copilul Timpul premărgător 7-10 luni este
s’a născut din | până la

20 Ian. 1924 20 Martie 1923 20 Iunie 1922
6 Februar 1924 6 Aprilie 1923 6 Iulie 1923

10 Martie 1924 10 Maiu 1923 10 August 1923
27 Aprilie 1924 27 Iunie 1923 27 Sept. 1923

5 Maiu 1924 5 Iulie 1923 5 Oct. 1923
8 Iunie 1924 8 August 1923 8 Nov. 1923

10 Iulie 1924 10 Sept. 1923 10 Dec. 1923
6 August 1924 6 Oct. 1923 6 Ianuarie
1 Sept. 1924 1 Nov. 1923 1 Februar 1924
6 Oct. 1924 6 Dec. 1923 6 Martie 1924
9 Nov. 1924

13 Dec 1924
9 Ianuarie 1924

13 Februar 1924
9 Aprilie 1924

13 Maiu 1924

*) Primim dela notariatul Șușano ăț jud. Timiș-Torontal 
următorul tabloul spre publicare. (Red )

Reuniunea Notarilor comunal din jud. Timiș-Torontal.

No. 10—924 Preș.

Convocare.
Reuniunea Notarilor comunali și cercuali din ju

dețul Timiș-Torontal, cu onoare Vă invită la

Adunarea Generală
carea se va ține la 9 Iunie 1924, la oarele II a. m. în 
băile Buziaș, Salonul de Cură (Cur-Salon).

Dnii Membrii din Comitetul Reuniunei, cu onoare 
sunt rugați, să binevoiască a se prezenta în 8 Iunie 
1924, la oarele 10 a. m în sala Primăriei comunale, 
pentru prepararea programului pus la ordinea zilei.

Program:

1. Raportul Președintelui.
2. Prezentarea socoților Reuniunei, oe anul

1922/22, din partea.fostului presidiu demisionat.
3. Prezentarea bugetului Reuniunei, pe anul

1923/24, din partea fostului presidiu demisionat.
4. Luarea măsurilor, contra dispozițiilor Admi

nistrației Financiare, referitoare la eliberarea certificatelor 
de dare și evaluare.

5. Alegerea delegaților la adunarea generale pro
ximă a Uniunei generale

6. Eventuale propuneri.

Satchinez, la 10 Maiu 1924

losif Oprin, Gheorge Petroviciu,
primno'ar. . președinte.

Informațiuni.
)

Unificarea majorității civile. Monitorul Oficial 
No. 80 din 11 Aprilie 1924 publică Legea pentru uni
ficarea majorității civile la 21 ani, cu următorul text:

Art. 1. Dișpozițiunile art. 342 și 434 din codul 
civil român prin care se arată vârsta la care încetează 
minoritatea și se fixează începerea majorității civile la 
21 ani împliniți, atât pentru bărbați cât și pentru femei 
se întind pe întreg teritoriul țării.

Art. II. Se abrogă dișpozițiunile din legile XXIII 
din 1874 și XX din 1877, în vigoare în Ardeal relative 
la fixarea majorității civile la 24 ani pentru bărbați și 
femei.

Se abrogă deasemenea și dispnzițiunile art. 21 
din codul civil în vigoare în Bucovina numai în ceiace 
privește fixarea majorității civile la aceeaș vârstă.
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Art. III. Tinerii din Ardeal și Bucovina cari la 
promulgarea legii de față împlinesc 21 ani, dar nu 
ajunsese încă vârsta de 24 ani, vor deveni majori pe 
ziua publicării acestei legi.

*
Unificarea legilor penale militare. Sub titlul: 

Lege pentru aplicarea în teritoriile alipite a legilor pe
nale din vechiul regat și codul justiției militare tuturor 
militarilor din armata română și justițiabililor de tri
bunale militare, „Monitorul Oficial" în No. 81 din 12 
Aprilie 1924, publică următoarea lege:

Art. unic. Se va aplica tuturor justițiabililor de 
tribunale militare pentru infracțiuni săvârșite în tot cu
prinsul României, codul de. justiție militară român, iar 
acolo unde acesta nu dispune se vor aplica legile pe
nale din vechiul regat.

5’<

Examene de picheri. In conformitate cu dispo
zițiunile art. 5 și 6 djn regulamentul picherilor, publi
cat în „Monitorul Oficial" No. 150/1919, se publică 
spre cunoștința cdor interesați că în ziua de 17 Iunie 
1924, se va ține la sediul direcțiunilor regionale de po
duri și șosele din : Craiova, Bucuiești, Galați, Iași, Con
stanța, Chișinău, Brașov, Timișoara, Cluj și Cernăuți, 
examen pentru obținerea titlului de picher provizoriu 
în serviciile de poduri și șosele.

Candidații vor adiesa cererile lor la una din di
recțiunile regiunile, anexând: certificatul de naționali
tate, extractul de .naștere, certificatul de bună purtare, 
certificatul doveditor că a satisfăcut legea recrutării și 
certificatul de studii.

Candidații pentru a putea fi admiși la examen, 
trebuie să îndeplinească condițiunile generale de admi
sibilitate în funcțiunile publice, să fi absolvit cursurile 
a cel puțin 4 clase primare și nu au depășită vârsta 
de 35 ani.

Programul detailat de cunoștințele cerute candi- 
daților este următorul:

Aritmetică: cele patru operațiuni cu numere în
tregi, fracțiuni ordinare și zecimale: operațiunile lor; 
sistemul metric: unități de lungime, suprafață, volum, 
capacitate, greutate, regulă de trei simplă, dobândă

Geometria: linii drepte, curbe, frânte, verticale, 
orizontale, perpendiculare, oblice, paralele Triunghiuri: 
dreptunghiuri, optusunghiuri, echilaterale, isoscele. Pa
trulatere : patrat dreptunghiu, paralelopram, romp, trapez. 
Poligoann: cnrc, suprafețe, măsura lor. Corpuri solide, 
piramidă, prismă, cubul, paralnlipipedul, cilindrul, conul, 
măsura corpurilor solide.

Geografia țării: cunoștințele cursului primar.
Scriere: O compunere pentru dovedirea cunoștin

țelor de scriere, gramatică ortografie.
Desen: Desenarea liniilor drepte, curbe, perpen

diculare, paralele.
Desenarea unghiurilor, patrulaterelor, triunghiurilor.

Reproducerea unui desen : profil longitudinal, profil1 
transversal, o măsură, ușă, o fereastră etc.

Construcția și înlreținerea drumurilor.

Definițiuni: drumuri, șosele Traseuri și păițile lui 
constitutive, plan, profil longitudinal și transversal. Tra
sarea a aliniamentelor cu jaloane. Părțile constutive ale 
unei șosele. Terasamentul, săpături în pământ și pietriș; 
uneltele întrebuințate. Nivelarea cu crucile. Pat și profil 
de împetruire.

Aprovizionări de pietriș, recepția. Pietriș ciuruit și 
neciuruit. Repararea gropilor și făgașelor. Plantații. 
Pietre hectometiice și kilometrice. Serviciul de canto
nieri și controlul lor: unelte, carnete.

Șefi de cantonieri, picheri și îndatoririle lor Dife
rite feluri de șosele și lățimea lor.

Prestații: Roluri, chemări, executarea prestației în 
natură.

* •
Paza pădurilor comunale urbariale, compo- 

sesorale, etc. Conform ordinului Min Domeniilor, casa 
Pădurilor Dir. pers. No. 5958 din 7,11, 1924 paza pă
durilor comunale urbariale, composesorale etc. admi
nistrate de Stat, și după introducerea codului silvic 
Român, au rămas în grija județelor. In urmare Regiu
nile silvice vor întocmi bugetele cheltuelilor personale 
și materiale ale serviciului de pază al acestor păduri,, 
precum și repartizarea cheltuelilor de pază pe singura
ticii proprietari ai acestor păduri și le vor prezenta ju
dețului pentru aprobare, încassarea sumelor și ordonan
țelor plăților.

Referitor la numirea și rezolvarea tuturor chestiu
nilor personale și materiale ale personalului serviciului 
de pază al acestor păduri, rămăn în vigoare dispozițiile 
Statutului sau Regulamentului respectiv județean de 
până acum. f

Aplicarea timbrului de asistență pe biletele 
de vite. Cu ocaziunea inspecțiunilor făcute diferitelor 
târguri de vite din Ardeal, de către agenții însărcinați 
cu controlul timbrului de asistență socială, s’au găsit la 
muiți locuitori bilele de vânzări de vile pe caie nu 
era aplicai timbru de asisler.ță, așa că toți acei locui
tori pe baza proceselor verbale ce s’au primit, au fost 
trimiși în judecata Delegațiunei Permanente ca contra- 
venienți.

In vederea că prin neaplicarea acestui timbru se 
aduce pagubă fondului de asistență socială, vă rugăm, 
să bînnvoiți a lua dispozițiuni ca funcționarii cari eli
berează bilete de vânzări de vite să aplice în totdea
una pe ele și timbru de asistență 50 bani, conform Legei 
publicate în Monitorul Oficial No. 16 din 24 Ianuarie 1924.

(Oord Direcțiunei generale a Asistenței sociale No. 
5406-1924).
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întrebare I. Cu ocasiunea revoluției anului 1918 
-exemplarul I. din matncula de căsătorie a anului 1918 
s’a nimicit — din preuna cu toate dosarele în legetura 
cu acesta matrisula, din care pricină al doilea txemplar 
a numitei matricule nu sa putut susterne la archiva ju- 
detană la timpul său. Subprefectura județana cere 
urgent susternerea al doilea exemplar de pe anul 1918 
al matriculei căsătoriților. însăj din cauza susmenționată 
nu putem satisface acelei ordinațiuni.

Superioritatea mea directă cu dreptul de control 
asupra matriculelor de căsătorie, provocandusă la A T. 
27 §, dorește să compună matricula de căsătorie prin 
mijloacele ce se vor găsi de o comisiune.

După ce la întrebările de mai jos nici în lege, 
și nici în ordinul ministerial nu se găsește ceva îndru
mare, va rog respectuos să binevoiți ami da răspuns 
că dacă I exemplar prin ceva comisiune și sar putea 
compune exemplarul I. din acea matri-culă săi’ subscriu 
prin părțile ce au legat căsătoria, precum și cu ofi
țerul stării civile de pe atuncea, care au încheiat căsă
toriile, ori eventual subscrierile de lipsă le poate înde
plini prezentul of. al stărei civile, care e și membru 
în comisiunea de conpunere a I. exemplar din matri
cula suscitată ?

Să pot obliga partidele la câștigarea documente
lor de căsătorie din nou de pe timpul aeela.

Peste tot vă rog deslușiri.

Răspuns: Legea matricolară art. 33 din 1894 § 
27 și §§ 162—172 din instrucțiunea matriculară pre
cum și ordonanța Ministerială de Justiție Nr. 21000,906 
§ 27 dispune clar, că ce este de făcut și anume:

In fiecare comuna are comisiunea locală, careia 
președintele e Primpretorul să facă constatăriile recerute 
invitând și preotul. Registrul compus de comisiune 
îl subscrie numai Primpretorul și îl pune spre vedere 
publică pe timp de 30 zile, după care termen se face 
de actualul ofițer al stării civile a’l doilea exemplar și 
se trimite archivei județene.

Subscrieriile părțiilor și a fostului ofițer al stării 
civile este de prisos

întrebare II. 1 Conform ord. Dir. Gen. Cluj Nr. 
1702—1922 ref. la regulamentul asupra taxelor pentru 
lucrările private a notarilor corn, și cerc. titl. I. g. pentru 
inventarizare în cauze orfanale se pot încassa până la 
valoarea de 40.000 lei — 60 lei. peste aceasta sumă 
după fiecare fracțiune de câte 20.000 (douăzeci mii) 
încă câte 10 lei. Credem, că cifra de 20 000 e eroare 

de tipar în loc de 2000 lei fiindcă: a) dela 1001 — 
2000 lei se încasează: 10 lei; b) fiindcă în vechiul 
regulament cu care noul consună la celelalte cifre, încă 
după 2000 lei per fracțiune se încasează 10 lei. Care e 
exactă ?

2. a) Naturaliile notai ului corn (pământul, lemnele, 
locuința) după care au (economic sau adm ) îi compet 
notarului și când se începe, resp. termină funcția]? Nr. 
ord. referitor ?

b) Notarul penzionat mai are drept la locuință 
notarială din ziua penzionării sau nu ?

c) Arborii dela locuința notarială sădiți de ante
cesorii notarului actual pot fi proprietatea notarului 
actual dacă în locul lor sădește alții!

3. Pentru certificarea identității a destinatorului 
pe cecuri, mandat poștal etc. ref. pentru primire de 
bani compete notarului ceva ?

Răspuns: ad 1. Regulamentul asupra taxelor ad
mise pentru unele lucrări de notari sub Nr. 1602/922 
admite până la 40 000 = 60 lei, și peste aceasta su
ma, după fiecare alte 20 000 = 10 lei. Nu este greșală 
de tipar.

ad 2 a) Naturaliile și paușalele notarului sunt 
întregirea salarului și are notarul să le capete lu
nar ca salarul Cum se poate și explica altcum? 
Se poate ca notarul care servește în luna sept, și oct. 
se ridice naturale, lemnele toate pe anul întreg, și în 
cazul de se duce de acolo, altul după el se nu capete 
nimic ?

b) Notarul pensionat mai are dreptul de la ziua de 
pensionare încă 3 luni să folosească locuința no
tarului.

c) Nu; aceea sunt proprietatea comunei.
ad 3. Nu. ' .

întrebare III. Sunt absolvent a 5 clase de liceu și 
în prezent fac praxă la not. cerc. Moșnița. Având și 
exam. de capacrate pentru ocuparea de funcțiuni. — 
Intenționez a ma dedica carieri notariale, vă rog respec
tuos să binevoiți a-mi comunica dacă pot fi primit la 
școala de notari din Făgăraș, anexând certif. școalei 
ce urmez că cl. VI. o pregătesc în acelaș timp în par
ticular. Sau pot fi primit la școala de not. din Argeș 
(Regat) pe baza celor V. clase de liceu.

Răspuns: Nu puteț fi primit la școala notari. Ci
tiți ordonanțele în revista de azi titlul: Admiteri la 
școala de notari din Făgăraș.
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întrebare IV. Sunt diurnist, denumit de Subpre- 
fectură, am IV. cl. civile și 4 ani praxă de notar, pot 
să ajung la cursul de notar din Făgăraș? Și dacă nu, 
pot cere dela Ministeriu ca să permită excepțional stu- 
diarea cursului de notar, și unde să dau rugarea, direct 
la Minister sau prin prefectura județului ?

Răspuns: Nu fi primit la cursul de notar. Vă 
puteți adresa Dlui Minister de Interne cu cererea Dv 
însă nu se va permite.

întrebare V. 1. In conformitate cu răspunsul Dv. 
„Administrația Română" Nr. 8-9 în care ați binevoit 
a mi comunica, că candidații reușiți la examenul de 
capacitate, în baza art. 122 din reg. funcționarilor pub
lici pot ocupa ori ce post de primul grad al funcțiuni
lor administrative. Prin urmare Vă rog respectuos am 
da lămurări, asupra calități funcțiunei, căci după pă
rerea mea, acest examen cvalifică de notar comunal 
sau cercual, secretari archivar și secretari ajutori, dela 
administrațiile de plăși servicele de Stat ale prefec
turilor etc. ceace să arată din Monitorul Oficial Nr. 
30—1924 în baza deciziunei subsecretariatului de Stat 
Nr. 8802.

2. Bine înțeles stabilirea acestor candidați depinde 
dela avizul favorabil al comisiunei locale pentru pro
puneri de numiri și înaintări.

3. Candidatul menționat poate reflecta la post va
cant de notar comunal sau cercual ? Și dintre atari 
candidați nu vor avea prioritate cei cari vor dovedi 
comisiunei, că au o practică de mai mulți ani și o 
dexteritate în afacerile administrative și au fost după 
revoluție vr’o câțiva ani numiți de notar cercuali sub
stituți ?

4. Așa cred, că certificatele de capacitate vor fi 
considerate egale cu diploma de notar, menționate în 
§ 1 din legea anului 1900 fiind candidați examinați 
numai de o comisie, ca și cei cari au depus examenul 
înaintea comisiei sub conducerea fostului Directorat 
general din Cluj în anul 1920 fără curs ?

5. Primari comunali din comunele rurale benefi
ciază de carnet de călătorie cu reducere, în caz pozitiv 
rog a mi comunica, ce fel de documente trebue făcut 
și unde trebue înaintate ?

6. Revisorul școlar e îndreptățit a pretinde dela 
comune diurne de călătorie, în caz de deplasare în co
mune sau nu ?

Răspuns: ad 1. și 2. Notar comunal nu poate să 
fie fără diploma de notar, iar aceea nu o poate primi 
nimeni fără ascultarea cursului administrativ. Ori ce alte 
posturi poate ocupa conform statului funcționarilor.

ad 3. Nu; și dacă în urma protecției da, — se 
poate anula numirea lui ori când.

ad 4. Inființându-se cursul de notar în Făgăraș 
nu mai poate fi nime notar comunal fără ascultarea 
cursului și fără diploma de notar.
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ad 5. Dispozițiuni anumite nu avem Unii primari 
au deja carnete de călătorie cu reducere pentru că 
primarul este considerat de funcționar comunal ca no
tarul, și credem că la cererea adresată Ministerului de 
Comunicații, dovedind calitatea de primar, — se va 
elibera carnetul.

ad 6. Nu; Acesta este funcționar de Stat și ca 
atare primește indemnizațiile zilnice de la Stat.

întrebarea VI. 1. In comuna noastră comițându-se 
o mulțime de spargeri am dispus ca perceptoratul co
munal și de siat să țină o armă la caserie! Are drep
tul la aceasta, fără să aibă prermise dela prefectură. 
Noi credem că da, fiind agent fiscal.

2 In comuna noastră pe anul 1923 s’a impus 
câinii cu impozitul pe câini, iar legea — nouă — a 
impozitelor spune că alte impozite nu sunt admise, 
deci pe ce bază ordonă județul impunerea și incassarea 
când județul din cotele adiționale primește mai mulți 
bani ca comuna? Este eventual vre-o decizie ministe
rială in acest sens sau nu ?

3. La noi este uz — ca șeful postului de jan
darmi, sau un ofițer de jandarmi — dacă are să asculte 
pe notar sau primar — ca martor — nu ca înculped 
îi citează la post? Pe ce bază să face aceasta? Este 
obligat notarul și primarul să meargă din birou între 
orele oficioase la post sau nu ?

4. La sechestrarea obiectelor puse sub sechestru 
pentru neactitarea impozitelor, jandarmul nu dă concur
sul perceptorului, iar perceptorul de teamă că-1 va bate 
sau ucide contribuabilul neagă confiscarea și astfel nu 
poate să-l constrângă la achitare! Ce e de făcut ? 
Jandarmul este dator să deie concursul agenților fiscali 
sau nu? Dacă nu, cum s’ar putea ușora acest lucru. 
Nu cred că să fie om, care văzând pe contribuabil 
cu săcurea la ușe să mai aibă curajul de a face se
chestrul ?

5. Postul de jandarmi, a primit pe timp provizo
riu o casă de locuință pentru suma de 8C0 lei, iar 
proprietarul pe 1 Oct. 1924 le-a abzis locuința cerând 
anual 5000 lei Contract verbal sau înscris nu s’a în
cheiat. Să poate aplica legea excepțională de prelun
girea chiriilor publicată în Mon. Of. No. 68—964. 
sau nu ?

Ce-i de făcut în cazul de față, când proprietarul 
este tocmai comuna, iar jandarmi nu voiesc a părăs 
locuința la timp deși nu este nict un contract

Răspuns ad. 1, fiecare are să fie prevăzut cu 
permis de arma, nime nu este scutit. Permisele le eli
berează Prefectura

Ad. 2. Județul nu mai are dreptul la darea câi
nilor de la 1 lan. 1924 începând, fiind taxa câinilor 
conform legii maximului a comunelor.

Ad. 3. Jandarmeria întrucât este încredințat din- 
partea parchetului ori judecătoriei să facă ore-și care 
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cercetare, atunci are dreptul să asculte părțile la post, 
altfel nu, nici când

Ad 4. Cereți ajutor polițienesc (in comunele ru
rali jandarmeria) dela Primpietor, care întrucât este 
periclitată presența perceptorului naintea contribuabilu
lui, — are să vă dea tot concursul.

Ad. 5. Se poate aplica legea chiriilor, fața de fie 
care, având dreptul a ridica chiria la de 4 ori atât, 
cât a fost chiria in anul 1914. Comuna are acelaș 
drept ca oriși cine și întrucât nu ar plăti chiria 
sporită se poate abzice locuința — ba chiar evacua 
prin sentința judecătorească — iar contraria nu.

întrebarea VII. 1. Sunt subnotar, de 23 ani, pot 
funcționa ca ofițer al stării civile substitut la contrac
tarea unei căsătorii, deoarece după legea publicată în 
M. Of. No. 80 sunt major, dar conform „H. U.“ § 52 
ar trebui să fiu de 25 ani.

2. Un tânăr împlinind vârsta de 21 ani după 
suszisă lege e major. Oare se pretinde și acuma 
consimțământul tatălui său potrivit § 7 „H. U.“ 10. 3 
unde legea provede că trebue să fie 24 ani.

Răspuns ad. 1. Legea pentru unificarea majorității 
la civile 21 ani a scos din vigoare dispoziția și. din legea 
matricolare (H. u. § 52). Dv. puteți încheia căsătoriile.

întrebarea VIII. Un proprietar din comuna mea a 
•vândut lemnele din pădure spre esploatare unui indi
vid din vechiul Regat, cu tăiatul lemnelor a terminat 
inainte de asta cu 2 ani, dar lemnele, acum le cărău

șește la gara cea mai aprnpiată. Proprietarul sa pre
zentat la primărie dându-și jalba, că cumpărătorul 
lemnelor din pădure, a mânat vite mari și oi la pășune 
și prin aceasta lăstarii fragezi cil totul să nimicesc, 
fiindcă pădurea numai prin olăstari noi se sporește fiind 
lemn de stejar Primăria comunală la rugarea proprie
tarului Ia provocat pe cumpărător în scris, că pășunatul 
in gărâne noi fi nd prin lege oprit să depărteze vitele 
din gărână, susnumitul la primirea provocărei după ce 
a cetit-o a rupt-o în sute de bucăți și a aruncat-o 
in fața inmanuatorului, zicând că nu are nime drept 
să-l provoace, face ce el vrea. .

Vă rog avizați-mă pot pentru aceasta procedură a 
ridica in contra lui ceva pentru o astfel de purtare, și 
unde ?

Totodată să mă avizați câți ani nu permite legea 
pășunatul gărânelor noi, și pentru că cu forța totuș 
pășunează nu sar putea improcesua pentru despăgubire.

Răspuns. Procedura judecătorească in contra es- 
ploatatorului se poate incepe în baza legii pentru estin-* 
derea aplicațiunii dispozițiunilor codului silvic din 19 0 
și a legii modificatoare a acelui Cod din 18 Sept. 1920 
in tot cuprinsul României (vezi M. O. 59/1923 17/VI.)

Tiebue prețuită paguba făcută, de Inginerul oco
lului Silvic și inaintat acuza de despăgubire Judecăto
riei de Ocol.

Pentru că a rupt provocarea Dv. nu se poate face 
nimic contra lui, se consideră însă că a primit-o

REUNIUNEA NOTARILOR
din plasa Deva.

CONCURS.
Reuniunea notarilor din plasa Deva, în 

baza hotărârei adusă în ședința extraordinară 
ținută la 19 Martie a. c. ptin aceasta publică 
concurs pentru două lucrări de materie adminis
trativă și anume:

Tema I.: Ce a fost notarul în trecut pen
tru administrația comunelor din Transilvania, 
ce este în prezent, ce trebue să fie în viitor 
pentru comunele rurale din țara noastră.

Tema Il-a •: Ce condițiuni trebue să întru- 
mească viitoarea administrație a comunelor ru
rale, din țara noastră ca să putem ținea pas cu 
statele din apus

Deva, la 20 Martie 1924.
Președinte:

Oliviu Pinciu.

Din lucrările prezentate, două mai bine 
reușite se vor premia; însă cu premiul I. care 
va fi de 200J lei, iar ceialaltă cu premiul al 
II-lea care va fi 1000 lei.

Lucrările se vor trimite —sub „pseudonim" 
pe adresa: Oliviu Pinciu președintele reuniunei, 
notar cercual in Peștișul-Mare, jud. Hunedoara, 
până la data de 1 August 1924 Lucrările ce 
se vor trimite după aceasta dată, nu se vor mai 
lua în considerare.

Asupra lucrărilor prezentate va decide o 
comisiune ce se va forma ulterior.

Secretar.

I. Ursu.
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Subprefectul județului Timiș-Torontal.

Nr. 4277—1924.

Publicațiune.
Pentru ocuparea locurilor vacante ale pri

mei trepte din ierarhia serviciului administrativ 
de județ, potrivit art. 78 din regulamentul legii 
pentru statutul funcționarilor publicii publicăm 
vacanța următoarelor posturi:

un oficiant la subprefectura județului Timiș- 
Torontai in Timișoara;

4 oficianți la pretura plăsii Giulvăz cu re- 
.ședința Peciul-Nou ;

un oficiant la pretura plăsii Sânnicolaul- 
Mare;

încadrarea celor numiți se va face potrivit 
clasei XI de salarizare, gradația 3 cu salar de 
bază 450 lei, sporuri de scumpete, indemnizația 
specială, chirie și eventual ajutor 'amiliar.

Poștulanții își vor înainta cererile timbrate 
la subprefectura județului Timiș-Torontal în 
termin de 15 zile dela apariția acestei publica- 
țiuni in Gazeta Oficială a județului, atașând 
la cerere :

1. Extras de pe actul de naștere.
2. Certificatul medicului circumscripției în 

care domiciliază asupra stării sanitare.
3. Certificatul autorității in drept asupra 

apartinenței și purtării morale.
4. Dovapă pentru satisfacerea obligamen- 

telor Militare.
5. Dovada de titluri școlare și examen de 

capacitate, conform art. 74 din Regulament.
6. Declarația de limbele, ce vorbește.
Postulanțul, care ocupă vr-o funcțiune pu

blică își va înainta cererea pe cale ierarhică.
Cererile întârziate nu se vor lua in con

siderare.
Timișoara, la 15 Aprilie 1924.

subprefect:

Bejan.

Nr. 159—924.

Postul de subnotar
din comuna Morițfeld cu salarul stabilit ir® 

normele de salarizare și cu un adaus de scum
pete lunar 800 Lei din casseria comunală și 
8 m3 lemne de foc anual se poate ocupa ime
diat de un tânăr diplomat, care cunoaște atât 
limba română in cuvânt și scris cât și agen
dele notariale, pentru a cărui numire definitivă 
garantez in caz de convenire.

Grabler, notar.

Publicațiune.
Pentru notariatul cerc. Moroda se caută un 

scriitor expert în afacerile de dare și în conta
bilitatea comunei.

Cunoașterea limbei statului este necesară. 
Salar lunar 2009 lei și venite laterale. Postul 
se poate ocupa imediat

Moroda, la 17 Aprilie 1924
_ Notar.

Publicațiune.
La cancelaria notarială din comuna Băgaciu 

(județul Târnava-Mică) se caută un scriitor sau 
scriitoară. Salar lunar 1000 Lei și eventual lo
cuință. Postul se poate ocupa imediat.

Băgaciu, la 7. Aprilie 1924.

Notar.

„SCRIITOR NOTARIAL" român versat in toate 
agendele notariale, cu pracsă de mai mulți ani, posede 
perfect limba română, germană și maghiară caută un 
post pe car ’I poate ocupa imediat. : Adresa este: 
Nicolae Grindean, cancelist notarial in Ocna de fer,, 
poșta Bocșa montană, Căraș Severin.
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Primăria comunei Sângâtin.

No 210-924.

Publicațiune de licitație.

Se aduce la cunoștința publică ca dreptul de vâ
nat al comunei se va da în arândă prin licitație publică 
pe durata de 10 ani consecutiv începând dela 1 jan. 
1924 până la 31 Dec. 1933.

Licitația se va ține la primăria comunei din Sân- 
jgătin la 16 Iunie 192b a. m oara 10

Prețul strigărei va fi 1000 lei, doritorii de a licita 
vor depune un vadiu de lO’/o care se va socoti in 
ultimul an.

Condițiuni:

Conform art. 10 din legea de vânat și a ord. M 
■de domenii direct vânatului Nr. 18384/922 cu puțină 
întregire și cari se pot vedea la primăria corn, și se
diul not. din Boz.

Sângătin, la 20 Aprilie 1924.

Gh. Bozdog Dtru Chivane
not c. primar

Publicat une.
La notariatil cercual din Birschiș plasa Mureș- 

Birchiș devenind postul de subnotar vacant public 
concurs

Retribuțiunile împreunate cu acest post sunt: 
Salarul'stabilit in normele de salarizare mai departe 
va primi odaie încălzit și luminat Tot la acest notariat 
se caută și un scriitor versat in agendele notariale. 
.Retribuțiunile cu acest post sunt: 1200 lei și venitele 
laterale

Birchiș, la 30 Aprilie 1924.

Folenta
notar cercual

\

No. 240-1924.

Concurs.
La notariatul cercual Archiș, plasa Beliu, județul 

Bihor se caută un scriitor aare în toate privințe e pe 
■deplin vărsat în agendele biroului notarial Salar celor 
■cvalificați conform normelor în vigoare, celor necvalifi- 
cați 1500 lei lunar, vipt, locuință, luminat și încălzit.

Dela recurenți se recere sa fie persoană de încre
dere, să poseadă limba Statului atât vorbal cât și în 
scris, să poseadă documente de serviciul de mai nainte. 
Postul se poate ocupa imediat

Archiș, Ia 17 Maiu 1924.

Notar.

Notariatul corn. Beregsău.

Publicațiune.
La notariatul Beregsău (jud. Timiș, plasa Centrala) 

a devenit postul de subnotar vacant. Cei ce doresc a 
ocupa postul sunt invitați a-și trimite ofertul notaria
tului de sus.

Emolumentele sunt: salarul stabilit în normele de 
salarizare și dela comună anual 1000 Lei paușal de 
cartir, 12 m3 lemne de foc și un ajutor de 400 Lei 
lunar și venite de cca 800—1000 Lei lunar.

Cari nu posed limba statului au ocazia de-a 
o învăța.

Postul se poate ocupa imediat
Beregsău, 9 Maiu 1924.

Notar corn.

DELA NOTARIATUL PETROMAN.

No 344 1924.

Publicațiune.
La notariatul comunei Petroman (Plasa Cia- 

cova 3 km. dela gară) devenind postul de sub
notar vacant, public concurs.

Caut, un individ de încredere și cu praxă.
Retribuțiunile sunt cele prevăzute în lege, 

precum și dela comună anual 3600 Lei chirie, 
3600 Lei adaus de scumpete și 12 m2. lemne 
de foc, aduse la casă.

In caz de înțelegere și alte venite. La caz 
că subnotar nu s’ar prezenta, se angajează și 
scrietor corespunzător, retribuțiunele scrietoru- 
lui vor fi după înțelegere separată.

Postul se poate ocupa imediat.
Petroman la 16. Aprilie 1924.

Notar: Knelly

La notariatut cercual din Armeniș (plasa Terego- 
va) se caută spre aplicare un cancelist vârsat în toate 
agendele administaiive și în cele de dare.

Salar lunar 1000 lei, prânz și cină sau 200 lei 
în numerar. Postul se poate ocupa imediat

Armeniș, la 14 Maiu 1924

Notar.
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No. 615—1924 adm.

Concurs.
Pentru ocuparea postului de subnotar al 11-Iea 

în comuna Varadia, plasa Oravița, județul Caraș-Seve- 
rin să deschide concurs;

Doritori de a ocupa acest post sunt invitați a 
inainta rugările lor adresate acestui oficiu in termen de 
15 zile dela publicare, dovedind calif'cația.

Totodată se caută pentru angajare imediată un. 
practicant sau scriitor notarial care cunoaște limba, 
statului perfect.

Salarul 1200 lei lunar și eventual după purtare 
din venitele laterale.

Varadia, la 8 Mai 1924.

Notar.

UNIUNEA GENERALĂ A NOTARILOR DIN ROMÂNIA.

r

Dlor Notari!
| Imprimatele și certificatele 

pentru dobândirea Naționali
tății Române (lista pregătito
are, registrul alfabetic și certi
ficatul) se pot comanda prin 
Uniunea noastră.

Imediat le trimitem
Presidiul


